



<https://doi.org/10.52288/jbi.26636204.2019.07.08>

## 以創意傳家的金讚船家堡

蔡玲玲<sup>1\*</sup>

Ling-Ling Tsai

位於安平老街，與安平古堡為鄰的巷弄內，出現了一艘船屋，我們好奇的走進去問，老闆笑說：「這是鄭成功時代擱淺的啦！」

原來這是清光緒年間安平第一棟閩式 2 層樓的建築，號稱安平第一樓。樓前即是荷蘭時期建造的世界級古跡—安平古堡，古堡附近風景壯偉怡人，因地靈人傑相繼誕生了許多位歷史人物，「當然也在民國前 8 年誕生了位英姿卓越、學識淵博、才德兼備、忠肝義膽的王九先生！」老闆蔡玲玲笑著回答。

據說這位青年才俊於日據時期骨子裡滿腔熱血，那股正氣顯然無法被埋沒，他無畏強權欺壓，集合了安平男丁一起勇起來，守衛鄉里，並製作短片文宣，印報紙鼓舞鄉民士氣，毅然投入革命事業，群起奮勇，於是被推派為壯丁團團長。玲玲說到此處，嘴角不禁露出笑容，眼神更是充滿自信。

「光復後政府視其此人有領袖之質，便派其出任安平區區長一職，因任要職乃覺王九之名稍嫌不雅，故更名為王德發。任職期滿又派任漁會總幹事一職，一生功勳卓著，每逢光復節便受政府褒獎。」說到此處，我們才恍然大悟，原來他最疼愛的孫女，正是眼前與我們閒聊的蔡玲玲大姐。

「無論去哪兒，他疼愛的外孫女玲玲一定陪侍在旁，無論任何場合，阿公總帶著她一同出席，玲玲這個名字正是阿公所賜，與阿公阿嬤朝夕相處自然感情甚篤，此恩此情玲玲總是感蒙五內，不知何以回報。

玲玲說：「懷著一份膠著的心情，有一天我突然茅塞頓開，就下定決心將阿公經歷摧殘的祖厝重整，希望能繼續回復並繼續保持昔日安平第一樓的風采，這樣在提供遊客參觀並瞭解的文化背景之餘，也能介紹阿公的豐功偉績。」

這並不是玲玲的癡心妄想，她捨棄了開設珠寶工作室的計畫，決定投入餐飲事業。於是在 2009 年誕生了安平新地標—船家堡，這也寓意著永傳不朽的一傳家寶。

<sup>1</sup> 中華創意創新發展協會秘書長，船家堡食尚工藝總監\*通訊作者

她傻傻地將微薄積蓄投入其中，卻因地點不佳，深處巷弄又不懂行銷之道而背負了極大的貸款壓力。

但一向苦幹實做的玲玲，哪管什麼行銷策略，只想著將手中的“傳家寶”發揚光大，便將所有的資源投入硬體，堅持把菜做好，把環境搞好。可沒想到這一路下來，走的如此艱辛。投入無數心血的餐館乏人問津，玲玲只得每天思索，如何讓顧客愛上“船家堡”。於是她絞盡腦汁設計功能表，托友人從大陸搜尋竹簡，配合老屋古意盎然的氛圍，親手用毛筆在竹簡上書寫葷素菜單，搭配老屋的懷舊感以呈現古早味，並利用在地食材，研發有別外界之安平唯一葷素特色料理與低碳飲食，並把品質與誠信作為首要之經營理念。

在靜謐的弄巷享受著那一份獨屬海鮮的可口滋味，聽著玲玲用台南姑娘特有的柔軟語調細細講述著有關“船家堡”的一切，霎時間仿佛徜徉於海上，又恰如走入了神秘的時光隧道，讓人迷失在新奇的饕餮盛宴之中。

我們詢問了每位品嚐過的客人，對“船家堡”的評價高度一致。無論是老屋的氛圍還是特色的料理都給他們帶來了十足的幸福。滿載著玲玲感恩和幸福的老屋終於在當地聞名起來。

眼看著老屋的客人越來越多，生意也愈發紅火，玲玲決定參加2014年舉辦的大台南百家好店選拔，順利入選為百家好店。但這只有為期一年的期限，玲玲想更上一層樓，卻礙於人單力薄，怕無力負擔，乃延至2017年當其夫婿於警界退休後，與玲玲共同掌理餐廳。玲玲見時機成熟，於2018年再度角逐大台南金讚好店競選，“船家堡”毫無意外地獲得了最高榮譽獎項「大台南金讚好店」永久殊榮。自此，“船家堡”邁上了一個新的臺階，不僅擁有絡繹不絕的本地回頭客，更是吸引了不少聞名而來的外國遊客。為了讓所有顧客有更好的用餐體驗，“船家堡”在各個標識上都細心的標注上各國語言。玲玲付出的一切努力和心血終於得到了大家的肯定，當年在心裡暗暗許下的心願得以實現，“安平第一樓”也展現了更勝以往的風采。

午後的黃昏，夕陽照在安平古堡的斜塔屋角，準備晚餐的時間接近，鍋勺聲與人潮聲交會，湯肉香與果菜香交融，客人臉上的笑容與夕陽的餘暉交映，玲玲的眼神透露：「船家堡將不忘初心，保持最真誠的態度，獻上最完美的服務，做出最可口的菜品，讓每位顧客可以從每一個小細節感受到家的幸福！」

收稿時間：2019-05-25  
責任編輯、校對：程萌